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Aтопічний дерматит (АД) є одним із найпоширеніших 

алергійних захворювань дитячого віку, що зумовлює постій-

ний інтерес багатьох фахівців. 

Це захворювання багатофакторіальне, зі складним патоге-

незом, тому вимагає комплексного підходу до терапії. 

Обов’язковим компонентом лікування атопічного дерматиту є 

зовнішня терапія, яка згідно із сучасними уявленнями перед-

бачає не лише застосування лікарських засобів, але і догляд за 

шкірою. Зовнішню терапію широко застосовують як у ком-

плексному лікуванні, так і самостійно. 

В останні роки з’явилися безліч вітчизняних і зарубіжних 

засобів, призначених для зовнішньої терапії при АД. Тактику 

ведення хворих на АД обирають після визначення пріоритетів 

щодо призначення системної і зовнішньої терапії залежно від 

віку, чинників ризику, імунопатогенезу, результатів діагнос-

тики і варіантів клінічної презентації цього дерматозу. 

Однією з головних позицій терапевтичних програм, які 

створюють для хворих на АД, є зовнішня терапія. Цей розділ 

належить до повної компетенції лікарів-дерматовенерологів, і 

лише вони мають право його формувати і контролювати. Ета-

пність призначення засобів зовнішньої терапії для хворих на 

АД, на наш погляд, може бути представлена таким чином: 

проведення тривалої підтримувальної терапії, забезпечення 

зволоження, пом’якшення і живлення шкіри. Ці заходи є важ-

ливими під час лікування пацієнтів, хворих на АД, вони реко-

мендовані для регулярного проведення [7, 8]. 
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Унаслідок порушення структури ліпідів рогового шару 

шкіри у хворих на АД відзначається підвищена її сухість, не-

рідко виникають мікро і макротріщини, з’являються відчуття 

стягнення шкіри і свербежу, а також зниження її бар’єрної 

функції стосовно екзогенних алергенів. Відомо, що роговий 

шар епідермісу складається з корнеоцитів, з’єднаних між со-

бою за допомогою цементувальної субстанції, і ліпідів, пред-

ставлених керамідами, не замінними жирними кислотами, хо-

лестеролом, тригліцеридами, скваленом. Функція керамідів 

полягає у затриманні води в екстрацелюлярному просторі ро-

гового шару шкіри. У хворих на АД в ураженій і неураженій 

шкірі знижений вміст керамідів, що спричинює порушення 

експресії сфінгомієліндеацилазаподібних ферментів. Мікроор-

ганізми, які вегетують на шкірі, виділяють фермент кераміда-

зу, що призводить до розпаду керамідів на сфінголізин і жирні 

кислоти. Істотне значення у підтриманні ксерозу шкіри має 

неповне перетворення омега-6 жирних кислот (ліноленової, -

ліноленової, дигомо--ліноленової). Порушення в системі лі-

піди–вода–корнеоцит призводять до надмірної трансепідерма-

льної втрати води і порушення захисно-бар’єрних властивос-

тей шкіри, чого не слід допускати. Таким чином, без зволо-

ження шкіри домогтися її повноцінної біоревіталізації немож-

ливо [7, 8]. 

При цьому потрібний ретельний догляд за шкірою, її гід-

ратація та живлення всіма необхідними компонентами для 

відновлення ліпідно-водного балансу. 

З огляду на наявну проблему та потреби вітчизняної фар-

мації, актуальним є створення нового ефективного та безпеч-

ного лікарського косметичного засобу (ЛКЗ), а саме маски з 

водним екстрактом перги бджолиної (містить жирні кислоти, 

амінокислоти, вітаміни, мінерали, білки, тощо.) та натрію гіа-

луронатом (несульфірованний глікозаміноглікан, що входить 

до складу сполучної, епітеліальної і нервової тканин), які про-

являють необхідну живильну та зволожуючу дію. 

Для місцевої терапії АД застосовують косметику та ліки у 

формі рідин, лосьйонів, емульсій, гелів, кремів, спреїв, шампунів 
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та ін. Препарати з пружно-пластичним дисперсним середовищем 

наносяться на уражену шкіру на певний час, після чого їх зми-

вають за допомогою води або піно-миючих засобів. Відповідно, 

такі лікувально-косметичні засоби для тимчасового застосуван-

ня, які необхідно змивати, отримали назву маски, які повинні 

вміщувати високу концентрацію діючих речовин та основу-

носій, що забезпечує їх глибоке проникнення у структуру шкіри. 

Додатковими характеристиками м’яких носіїв є їх належні орга-

нолептичні властивості (колір, запах, консистенція), зручність 

нанесення, відсутність липкості, а також здатність рівномірно 

розподіляти активні речовини з різними фізико-хімічними влас-

тивостями, відсутність руйнівної дії на епідермальний бар’єр 

шкіри, подразнення та алергічних реакцій тощо [1, 2, 5]. 

При вивченні фармакологічних, мікробіологічних, фі-

зико-хімічних та реологічних властивостей лікарського кос-

метичного засобу, нами була запропонована рецептура маски 

наступного складу табл. 1. 

При розробці технології маски враховано правила приго-

тування емульсійних систем (спосіб емульгування, час і шви-

дкість гомогенізації), фізико-хімічні властивості БАР та допо-

міжних речовин (консерванту, запашника, антиоксиданту). В 

першій фазі виготовлення маски, ми проводили розчинення 

всіх водорозчинних компонентів: С10-С30 Акрилові/Акрилат 

кросполімери розчиняли в 10 мл води за допомогою гомогені-

затору Kinematica Microtron MB 550 при 10 000 об/хв. і темпе-

ратурі 20 °C протягом 2 хв; Гіалуронат натрію розчиняли в 6 

мл води при 1 000 об/хв. і температурі 20 °C протягом 3 хв.; 

При 2 000 об/хв. і температурі 90 °C протягом 1 хв. в 5 мл во-

ди розчиняли метилпарабен; При 3 000 об/хв. і температурі 60 

°C протягом 10 хв. в 5 мл води розчиняли лаурат натрію; в 

решті води при 1 000 об/хв. і температурі 20 °C протягом 10 

хв. по черзі змішували лимонну кислоту, гліцерин, сорбітол і 

феноксиетанол. 

В другій фазі проводили змішування каприлові/капрік 

тригліцеридів, масла авокадо і масла зародків пшениці при 1 

000 об/хв. і температурі 20 °C протягом 2 хв. 



 

108 

 

В третій фазі виготовлення маски, ми розплавляли суміш 

емульгаторів у заданій кількості (Гліцерил стеарат, Цетиари-

ловий спирт 50/50, ПЕГ-100 стеарат) на водяній бані при тем-

пературі 68-70 °C протягом 5 хв.  

Таблиця 1 

Склад маски з пергою та натрію гіалуронатом  

для терапії АД 

№ 

з/п 

Перелік компонентів Кількісний вміст 

компонентів, г 

1 Екстракт перги 1,00 

2 Гіалуронат натрію (30-50 кДа) 0,60 

3 Гліцерил стеарат 1,60 

4 Цетиариловий спирт 50/50 3 

5 ПЕГ-100 стеарат 0,40 

6 Лаурат натрію 0,50 

7 Гліцерин 5,00 

8 Сорбітол 70 % 3,00 

9 Каприлові/капрік тригліцериди 5,00 

10 Масло авокадо 7,00 

11 Масло зародків пшениці 7,00 

12 С10-С30 Акрилові/акрилат крос-

полімери 

0,10 

13 Триетаноламін 0,10 

14 Лимонна кислота 0,10 

15 Феноксиетанол 0,2 

16 Метилпарабен 0,05 

17 Вода очищена 65,05 мл 

 

В четвертій фазі виготовлення методом почергового ему-

льгування проводили змішування всіх водних розчинів ком-

понентів з масляною фазою та емульгаторами за допомого ру-

чного лабораторного міксера при 2000 об/хв. і температурі 68-

70 °C протягом 15 хв. Далі ми охолоджували отриману емуль-

сію до 40 °C і по черзі вводили екстракт перги та гіалуронову 

кислоту, після чого охолоджували отриману емульсію до 20 
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°C і отримання власне маски, яку поміщали в стерильно-

чистий ПЕТ-контейнер ємністю 100 мл. 

Після отримання маски проводили вивчення її реологіч-

них та фізико-хімічних властивостей, які впливають на її 

структуру, а саме: Залежнiсть структурної в’язкості маски вiд 

температури при її зростанні, зниженні та різній швидкості 

зсуву (рис. 1). Залежність структурної в’язкості мазi (при 

25°С) вiд часу перемішування зi швидкістю перемішування 

120 об./хв. (рис. 2). 

Оскiльки маска є легкоплавкою, дозування її в туби мож-

на проводити при температурі не вище 35 ºС. Одним iз показ-

никiв якостi маски є швидкiсть та час її перемiшування. Маска 

може бути неоднорiдною або розшаровуватися через низьку або 

високу швидкiсть та тривалiсть перемішування [3, 4, 6]. 

 
Рис. 1. Залежнiсть структурної в’язкостi маски вiд температу-

ри при її зростаннi, зниженнi та рiзнiй швидкостi зсуву  

 

Тому нами вивчена залежнiсть структурної в’язкостi вiд 

градiєнта швидкостi зсуву для маски при рiзних температурах 

в iнтервалi вiд 25 ºС до 60 ºС (рис. 1). Результати дослiджень 

показали, що в’язкiсть маски зменшується зi зростанням 

градiєнта швидкостi зсуву. Так, при швидкостi зсуву 9 с-1 та 
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27 с-1 вiдбувається зменшення структурної в’язкостi i при те-

мпературi 45-50 ºС переходить в ньютонiвську рiдину.  

 

 
Рис. 3. Залежнiсть структурної в’язкостi маски (при 25°С) вiд 

часу перемiшування зi швидкiстю перемiшування 120 об./хв. 
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При цьому показано, що у зворотному напрямку вiднов-

лення структури вiдбувається частково. Так, при швидкостi 

зсуву 9 с-1 структура вiдновлюється на 61%, а при 27 с-1 – на 

78 %. При швидкостi зсуву 81 с-1 вiдбувається миттєве руйну-

вання структурованої системи. У результатi вивчення впливу 

тривалостi перемiшування встановлено, що вже пiсля 5 хв. 

руйнування коагуляцiйної системи в’язкiсть зменшується на 

17,94 %. З часом спостерiгається вiдновлення структури, а са-

ме через 1 год. система вiдновлюється на 83,59 % та на 100 % 

через добу, що гарантує якiсть споживчих властивостей опра-

цьованої маски. 

Таким чином, часткове вивчення реологiчних характерис-

тик маски має як теоретичний, так i практичний iнтерес, 

оскiльки вони можуть слугувати оцiнкою якостi лiкарського 

засобу на етапi фармацевтичної розробки – створення, вироб-

ництва, зберiгання та застосування. 
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